



为中国式现代化建设贡献政法力量

——政法机关推进新时代平安中国建设

新华社记者

国泰民安，民之所盼。提升矛盾纠纷预防化解法治化水平，下力气惩治群众反映强烈的犯罪行为，持续深化政法改革回应人民期盼……近年来，政法机关坚定不移贯彻落实习近平法治思想和总体国家安全观，着力提高政法工作现代化水平，努力建设更高水平的平安中国，为推进中国式现代化建设创造安全稳定的社会环境。

坚持和发展新时代“枫桥经验”

“发动和依靠群众，坚持矛盾不上交，就地解决，实现捕人少、治安好”——萌生于浙江省绍兴市诸暨枫桥溪畔的“枫桥经验”，60余年来历久弥新，在神州大地孕育出一个个基层治理的生动实践。

2023年9月20日下午，习近平总书记来到枫桥镇，参观枫桥经验陈列馆。习近平总书记指出，要坚持好、发展好新时代“枫桥经验”，坚持党的群众路线，正确处理人民内部矛盾，紧紧依靠人民群众，把问题化解在基层、化解在萌芽状态。

完善“一站式”矛盾纠纷化解平台，探索“群英断是非”诉源治理工作法，创新开展涉外纠纷人民调解……近年来，政法机关充分调动各方参与积极性、主动性、创造性，找到行之有效的经验做法，推动“枫桥经验”在新时代不断创新和发展。

“不管谁来都不好使，为了出口气也要干一架。”江西省宜春市樟树市委政法委一级主任科员肖秋龙在处理一起邻里纠纷时，听到这样的“气话”，却并不气恼。

“矛盾调解表面是解开‘事结’，实际上是解开‘心结’。”肖秋龙走访调研了全市16个乡镇(街道)后，摸索出“四用四结”家门口解纷工作法，即用脚板丈量怨结、用热脸融化气结、用婆婆嘴解开心结、用亲情打开事结，把矛盾调解工作做到群众心坎儿上。

党的工作最坚实的力量支撑在基层，经济社会发展和民生最突出的矛盾和问题也在基层。提升矛盾纠纷预防化解法治化水平，政法机关重任在肩——最高人民法院与全国总工会、住建部等13家中央单位建立“总对总”多元解纷机制，2023年全国法院诉前调解纠纷1747.1万件，调解成功1203.5万件，同比增长34.5%。

截至2023年12月底，全国检察机关共开展检察听证信访案件3万余件，同比上升12.6%，矛盾有效化解率近80%。

我国加强中央预算内投资监管

据新华社北京1月12日电(严赋憬 姜子琳)国家发展改革委12日发布消息，为加强对中央预算内投资项目的监督管理，规范项目实施和资金使用，保障和提高中央预算内投资综合效益，国家发展改革委近日印发《中央预算内投资项目监督管理办法》。

办法坚持三方面原则要求：坚持厘清监管责任，系统规范国家发展改革委、地方发改部门、相关行业主管部门和中央单位的职责定位，理顺职权关系，贯通责任链条，完善监管体系，使中央预算内投资项目全过程监管履责有要求、追责有依据；细化监管内容，围绕中央预算内投资全生命周期监管，针对不同监管主体明确相应的监管程序、内容和方式，并对依托全国投资项目在线审批监管平台(国家重大建设项目库)加强在线调度、探索开展视频监控等作出相应规定；强化监督执法，在加强日常管理和监测调度基础上，对各项监督检查要求予以明确，并设专章切实加强打捆切块下达投资计划项目的监管，对违法违规行为明确适用情形、裁量标准和惩戒措施，加大处罚力度。

新华社北京1月12日电(记者王悦阳)中国钢铁工业协会会长谭旭说，2023年，我国钢材消费“减量”中有“增量”，结构发生变化，房地产行业对钢铁需求的拉动作用持续减弱，绿色低碳驱动的新能源用钢等钢铁新需求增长，汽车、造船、家电等传统用钢需求提质。

中国钢铁工业协会第六届会员大会第六次会议12日在京举行。谭旭在会上说，钢铁行业积极调整品种结构，满足下游需求，2023年前11个月，我国钢筋、线材(盘条)产量分别同比下降2.2%、0.4%，电工钢、不锈钢产量同比增长14.6%、13.3%。

记者在会上了解到，新需求增长、传统需求提质，“刚需”拓新在一定程度上带

公安机关常态化开展创建“枫桥式公安派出所”活动，持续推动警力向基层一线下沉，全国1.4万个派出所派驻了人民调解组织。

截至2023年6月，60多万个村(社区)配备法律顾问，383万余名乡村“法律明白人”活跃在田间地头，帮助村民依法化解矛盾。

人民智慧与科技赋能交汇，矛盾纠纷预防化解机制更加完善——

浙江嘉兴推出“民声一键办”，实现12345、110与基层智治综合应用平台互联互通，群众无论打哪个电话，内部都能无障碍流转。

辽宁省大连市甘井子区探索“甘心调”矛盾风险调处运转体系，把网格员、专职人民调解员、社区民警、检察官、法官、心理咨询师等资源汇集在一起，线上线下并行，实现网格事项发现处置全过程闭环管理。

……

预防在前、调解优先、运用法治、就地解决，政法机关不断探索矛盾纠纷化解新路径新举措，充分发动群众、组织群众、依靠群众解决群众自己的事情，努力营造更加平安、祥和的社会环境。

严惩人民群众深恶痛绝的违法犯罪

2023年11月16日，打击缅北电诈再传捷报。在缅甸各方的大力配合下，3名缅北电信网络诈骗犯罪集团重要头目被成功抓获并移交我公安机关。

电诈犯罪近年来高发，给人民群众造成巨大财产损失，百姓深恶痛绝。政法机关闻令而动、重拳出击，取得重大战果，形成有力震慑——

2023年全国公安机关破获电信网络诈骗案件43.7万起，缅北4.1万名电信网络诈骗犯罪嫌疑人移交我方；2023年1月至10月全国检察机关共起诉电诈犯罪嫌疑人3.4万余人，同比上升近52%；截至2023年12月底，国家反诈中心累计下发资金预警指令940.6万条，公安机关累计见面劝阻1389万人次，紧急拦截涉案资金3288亿元……

同时，政法机关深入贯彻实施反电信网络诈骗法，对情节轻微尚不构成犯罪的组织、策划、实施、参与电诈活动违法人员依法进行行政处罚，有效惩治相关“黑灰产”违法行为；起草电信网络诈骗及其关联违法犯罪联合惩戒办法，面向社会公开征求意见，推动警示教育，更好预防犯罪。

筑牢国家安全防线，国家安全机关发文明鼓励公民举报危害国家安全行为，公布重大案件信息和典型案例……

保民安、护民利、暖民心，以法治之力筑牢国家安全钢铁长城、守护百姓安居乐业，让你我切实感受到“平安”就在身边。

深化改革服务保障经济社会发展

“在家中就能通过机顶盒连接电视参加庭审，还现场收到了调解书，太方便了。”

2024年1月8日下午，重庆市铜梁区居民刘兴容在家中看电视前，作为原告参加了一起机动车交通事故责任纠纷的庭审。双方当庭达成调解协议，并采用电子

送达的方式立即向当事人送达了调解书。

曾经打官司“跑断腿”，如今“智慧法院”建设已经拓展至包括二审案件在内的更多领域。截至2023年8月31日，最高法在全国16个试点地区开展的民事、行政二审案件网上立案试点共收到立案申请132382件，立案周期平均时长较试点前缩短四分之三以上，最快可以实现当日申请、当日立案。

群众所需，改革所向。政法机关聚焦群众最盼、最急、最怨的突出问题，推动建设更加公正高效权威的社会主义司法制度，人们对政法改革有了更多更直接的“获得感”。

身在海外，却急需在国内办理公证业务，怎么办？司法部2023年确定295家公证机构与驻外使领馆共同开展海外远程视频公证业务，这些公证机构遍布31个省区市，参与海外远程视频公证的驻外使领馆也广泛分布在亚洲、非洲、欧洲、北美、拉美和大洋洲。

公安政务服务深入推进“一窗通办”“全程网办”“跨省通办”，在驾驶证、护照证件“全国通办”的基础上，29个省区市已实现所有类型户口迁移“跨省通办”，更多流动人口感受到“此心安处是吾乡”。

检察公益诉讼不断向更宽领域拓展，更加有力维护公共利益。行政公益诉讼受案范围不断扩大，从最初的生态环境资源保护、食品药品安全、国有财产保护、国有土地使用权出让四个领域，扩展到英烈权益保护、安全生产等领域。

社会主义市场经济本质上是法治经济，市场经济的健康稳定发展，离不开稳定公平透明、可预期的法治化营商环境。

从最高法发布典型案例彰显保障民营企业发展坚决态度，到最高检发文明确全面履行检察职能推动民营经济发展壮大，再到公安机关公布服务保障高质量发展26条措施……政法机关把依法平等保护各类经营主体产权和合法权益贯彻到司法各个环节，为经济社会高质量发展保驾护航。

法治是最好的营商环境。中国贸促会发布的《2023年第三季度中国外商营商环境调研报告》显示，超八成受访外资企业对中国营商环境评价满意以上。

保国家安宁，护经济发展，守万家灯火。各级政法机关奋力推进新时代新征程政法工作现代化，推动平安中国建设不断迈向更深层次、更高境界，为中国式现代化建设提供更加有力的法治保障。

(记者 罗沙 冯家顺 刘硕 齐琪 新华社北京1月12日电)

近日，一艘轮船在拖轮的协助下向唐山港曹妃甸港区矿石码头靠泊。记者从河北省唐山市海洋口岸和港航管理局获悉，2023年唐山港曹妃甸港区完成货物吞吐量53507万吨，同比增长8.24%，其中外贸吞吐量20282万吨，同比增长22.38%。

新华社北京1月12日电(记者范思翔)记者从12日至13日在京举行的全国机关事务工作会议上了解到，国家机关事务管理局持续推动以资产管理为基础的机关事务工作高质量发展，中央行政事业单位公物仓资产累计入仓11.14万余件、出仓4.76万余件，节约购置经费2.96亿元。

据介绍，2023年，国管局深入实施全面节约战略，推动全国公共机构能源费用托管服务政策落地，全年新增托管项目434个，涉及公共机构既有建筑1600多万平方米；深入落实坚持勤俭办一切事业的要求，通过健全制

度规范、完善标准体系、加强数字赋能、组织盘活利用等专项工作系统推动节约节俭，出台中央行政事业单位通用办公家具规格和性能指南等2项工作标准；上线运行全国公物仓应用服务平台，推动跨部门、跨地区、跨层级资产调剂共享。

关于2024年工作，国管局将进一步聚焦资产管理，用好资产管理信息化标准化的关键抓手，把握好资产管理的工作思路和科学方法，推进机关事务工作高质量发展，更好服务党和国家中心工作，更好服务国家治理体系和治理能力现代化。

方大集团副总裁、方大炭素董事长马卓在听取了各企业关于2023年四季度工作总结及2024年工作计划后表示，总结过去，板块各企业在生产组织、产品质量、市场开拓、安全环保等方面的成绩值得肯定。特别是精细化管理和提质增效工作，需要下大力气去重点突破。炭素板块各企业2024年生产经

营指标已经下达，目标已经明确，要保持定力，知难而上、迎难而上、坚定信心，各单位各企业要认真学习分解年度生产经营计划，制订详实可靠可落实的各项保障措施，铆足干劲，拿出开局即决战、起跑即冲刺的状态，争取在2024年1月实现开门红。

方大炭素总经理张天军在董事长马卓在听取了各企业关于2023年四季度工作总结及2024年工作计划后表示，总结过去，板块各企业在生产组织、产品质量、市场开拓、安全环保等方面的成绩值得肯定。特别是精细化管理和提质增效工作，需要下大力气去重点突破。炭素板块各企业2024年生产经

营指标已经下达，目标已经明确，要保持定力，知难而上、迎难而上、坚定信心，各单位各企业要认真学习分解年度生产经营计划，制订详实可靠可落实的各项保障措施，铆足干劲，拿出开局即决战、起跑即冲刺的状态，争取在2024年1月实现开门红。

方大炭素总经理张天军在董事长马卓在听取了各企业关于2023年四季度工作总结及2024年工作计划后表示，总结过去，板块各企业在生产组织、产品质量、市场开拓、安全环保等方面的成绩值得肯定。特别是精细化管理和提质增效工作，需要下大力气去重点突破。炭素板块各企业2024年生产经

营指标已经下达，目标已经明确，要保持定力，知难而上、迎难而上、坚定信心，各单位各企业要认真学习分解年度生产经营计划，制订详实可靠可落实的各项保障措施，铆足干劲，拿出开局即决战、起跑即冲刺的状态，争取在2024年1月实现开门红。

方大炭素总经理张天军在董事长马卓在听取了各企业关于2023年四季度工作总结及2024年工作计划后表示，总结过去，板块各企业在生产组织、产品质量、市场开拓、安全环保等方面的成绩值得肯定。特别是精细化管理和提质增效工作，需要下大力气去重点突破。炭素板块各企业2024年生产经

营指标已经下达，目标已经明确，要保持定力，知难而上、迎难而上、坚定信心，各单位各企业要认真学习分解年度生产经营计划，制订详实可靠可落实的各项保障措施，铆足干劲，拿出开局即决战、起跑即冲刺的状态，争取在2024年1月实现开门红。

方大炭素总经理张天军在董事长马卓在听取了各企业关于2023年四季度工作总结及2024年工作计划后表示，总结过去，板块各企业在生产组织、产品质量、市场开拓、安全环保等方面的成绩值得肯定。特别是精细化管理和提质增效工作，需要下大力气去重点突破。炭素板块各企业2024年生产经

营指标已经下达，目标已经明确，要保持定力，知难而上、迎难而上、坚定信心，各单位各企业要认真学习分解年度生产经营计划，制订详实可靠可落实的各项保障措施，铆足干劲，拿出开局即决战、起跑即冲刺的状态，争取在2024年1月实现开门红。

营指标已经下达，目标已经明确，要保持定力，知难而上、迎难而上、坚定信心，各单位各企业要认真学习分解年度生产经营计划，制订详实可靠可落实的各项保障措施，铆足干劲，拿出开局即决战、起跑即冲刺的状态，争取在2024年1月实现开门红。

方大炭素总经理张天军在董事长马卓在听取了各企业关于2023年四季度工作总结及2024年工作计划后表示，总结过去，板块各企业在生产组织、产品质量、市场开拓、安全环保等方面的成绩值得肯定。特别是精细化管理和提质增效工作，需要下大力气去重点突破。炭素板块各企业2024年生产经

新华时评

新华社记者 高文成

中国汽车工业协会11日发布的数据显示，中国新能源汽车保持产销两旺发展势头，连续9年位居全球第一。2023年，中国新能源汽车持续快速增长，产销量均突破900万辆，新能源汽车出口120.3万辆，同比增长77.6%，成为推动全球汽车产业转型的重要力量。

不久前，比亚迪和特斯拉的销冠之争引发全球关注：2023年第四季度，中国自主品牌比亚迪的季度销量首次超过特斯拉。美国《华尔街日报》评论说，这显示出“中国在全球电动汽车市场上的实力”。路透社报道，2023年前10个月，特斯拉和比亚迪在中国电动汽车市场份额较去年同期均有所上升。无论是中国车企还是外国车企，都可以在中国“茁壮成长”，显示出中国新能源汽车赛道足够宽、机遇足够多。中国新能源汽车繁荣发展图景背后，是中国经济这片广阔又肥沃的土壤。

中国新能源汽车产业跑出“加速度”，得益于中国持续扩大开放，鼓励良性竞争的有利条件。中国鼓励外国车企在华投资设厂，支持中国车企开拓国际市场，共同参与新能源汽车产业的良性竞争与合作。这种开放态度不仅推动国内汽车企业的国际化进程，也使中国成为全球新能源汽车领域最具吸引力的市场之一。路透社报道，特斯拉在中国的强劲销售业绩，为这家电动汽车制造商提供了一个“亮点”。特斯拉在中国的成功，也与一些西方国家出台保护主义措施，阻碍中国车企拓展业务形成鲜明对比。

中国新能源汽车产业跑出“加速度”，得益于中国推动绿色转型、优化创新环境的坚实基础。中国一直致力于推动绿色能源和清洁技术发展，出台创新政策，为新能源汽车产业提供全方位支持。自主创新是中国新能源汽车产业发展的最优解。中国车企瞄准纯电、混动和氢燃料等多元技术路线，“死磕”智能化、电池、电控等核心技术，深度布局锂电和汽车电子产业链。中国新能源汽车产业逐步形成智能化程度高、电动化转型早等综合优势，很多新技术在中国率先应用，进而成为全球风向标。中国企业对外合作逐步由“市场换技术”向“技术输出”转型。丰田电动汽车部门负责人加藤武郎2018年结束在中国考察后表示，“当我看到在日本从未见过的设备和最先进的制造工艺时，我有一种危机感”。

中国新能源汽车产业跑出“加速度”，得益于中国14亿多人口超大市场的强大支撑。越过硬的核心技术、越来越多的充电桩，让更多中国人青睐新能源汽车。数据显示，2022年，全球新能源乘用车市场占有率为14%，如果剔除中国市场数据，这一比重仅为7%。中国新能源汽车市场的庞大用户数据不仅给了新能源汽车企业研究的基础，也给了车企引领技术方向的底气。在超大市场规模加持下，中国建立起结构完整、有机协同的新能源汽车产业链供应链体系，全球竞争力不断增强，市场活力和消费潜能将被进一步激发。美国智库世界大型企业研究会中国经济与商业中心主任阿尔弗雷多·蒙图法尔-埃卢认为，中国不仅是企业产品和服务的重要终端市场，还拥有高效的产业生态系统，在全球供应链中扮演着重要角色。

中国新能源汽车产业顺应时代发展趋势，跑出“加速度”，是中国追求高质量发展的生动实践，归根到底是中国的制度优势和中国人向上向善的文化特性使然。这样的“加速度”必将推动中国经济不断向前，并为世界经济发展和全人类福祉作出更大贡献。

(新华社北京1月12日电)

国管局进一步推动中央行政事业单位国有资产盘活利用

新华社北京1月13日电(记者范思翔)记者从12日至13日在京举行的全国机关事务工作会议上了解到，国家机关事务管理局持续推动以资产管理为基础的机关事务工作高质量发展，中央行政事业单位公物仓资产累计入仓11.14万余件、出仓4.76万余件，节约购置经费2.96亿元。

据介绍，2023年，国管局深入实施全面节约战略，推动全国公共机构能源费用托管服务政策落地，全年新增托管项目434个，涉及公共机构既有建筑1600多万平方米；深入落实坚持勤俭办一切事业的要求，通过健全制

度规范、完善标准体系、加强数字赋能、组织盘活利用等专项工作系统推动节约节俭，出台中央行政事业单位通用办公家具规格和性能指南等2项工作标准；上线运行全国公物仓应用服务平台，推动跨部门、跨地区、跨层级资产调剂共享。

关于2024年工作，国管局将进一步聚焦资产管理，用好资产管理信息化标准化的关键抓手，把握好资产管理的工作思路和科学方法，推进机关事务工作高质量发展，更好服务党和国家中心工作，更好服务国家治理体系和治理能力现代化。

方大炭素板块召开2024年生产经营动员大会

1月4日，方大炭素板块召开2023年四季度工作会议暨2024年生产经营动员大会。会上通报了各企业2023年四季度主要经营指标完成情况和2024年生产经营计划，各企业负责人就如何更好地完成2024年生产经营工作作了表态发言。

方大集团副总裁、方大炭素董事长马卓在听取了各企业关于2023年四季度工作总结及2024年工作计划后表示，总结过去，板块各企业在生产组织、产品质量、市场开拓、安全环保等方面的工作值得肯定。特别是精细化管理和提质增效工作，需要下大力气去重点突破。炭素板块各企业2024年生产经

营指标已经下达，目标已经明确，要保持定力，知难而上、迎难而上、坚定信心，各单位各企业要认真学习分解年度生产经营计划，制订详实可靠可落实的各项保障措施，铆足干劲，拿出开局即决战、起跑即冲刺的状态，争取在2024年1月实现开门红。